

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

**Ивана Сергеевича ЛЕОНОВА «ПРАВОСЛАВНАЯ
ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ПРОЗА XXI ВЕКА: ТИПОЛОГИЯ И ПОЭТИКА»
представленной на соискание учёной степени доктора филологических
наук по специальности 10.01.01. – русская литература**

Начнем с очевидного: на рубеже XX–XXI вв., в период духовного возрождения России, активизации диалога церкви и светской власти и шире – церкви и социума появление, формирование и активное развитие православной художественной литературы становится весьма значимым явлением в современном литературном процессе. В связи с этим **актуальность**, равно как и **научная новизна** диссертации И.С. Леонова, осмысливающего пути развития православной словесности, выделившего и проанализировавшего ее ключевые разновидности (миссионерская и приходская проза), сомнений не вызывают.

Бесспорная актуальность проблемы и новизна путей ее решения позволяют говорить о несомненной научной (историко-культурной и теоретической) значимости работы И.С. Леонова, ее наблюдений и выводов. Диссертант корректен в обращении с работами предшественников, грамотно оперирует терминологией и методами академического литературоведения. Я приветствую появление докторской диссертации, в которой впервые выявлены и систематизированы структурно-содержательные и типологические особенности разновидностей современной православной словесности, обоснована жанровая уникальность книги архим. Тихона (Шевкунова) «“Несвятые святые” и другие рассказы», осмыслено становление монастырской эпической формы, и вижу широкие **перспективы** применения материалов, во-первых, для создания крайне востребованных сегодня в высшей школе курсов по вопросам современной русской литературы, истории развития православной литературы, жанровой и стилевой динамики в русской прозе конца XX - начала XXI века; во-вторых, для осмысления с использованием методологии, примененной И.С. Леоновым, других образцов православной словесности. Думаю, что количество публикаций (2 монографии, три статьи в изданиях, индексируемых в базе данных Web of Science, многочисленные публикации ВАК и т.д.) также свидетельствуют о научной состоятельности работы.

Судя по автореферату, диссертационное исследование И.С. Леонова отличается композиционной стройностью, логичностью выводов – от анализа идейно-тематического своеобразия и художественной специфики миссионерской православной прозы в первой (с. 10-18) и феномена приходской прозы во второй главах (с. 18-24) диссертант закономерно переходит к осмыслению занимающего совершенно особое место в современной православной словесности творчеству архим. Тихона (Шевкунова) в третьей главе работы (с. 24-31). Подобный подход – от общего к частному – мне представляется вполне оправданным, ибо именно

творчество архим. Тихона (Шевкунова) со всей очевидностью демонстрирует и закономерный процесс «сращения», синтеза миссионерской и приходской прозы, и появление в нем отличительных свойств прозы монастырской.

Автореферат диссертации «Православная художественная проза XXI века: типология и поэтика» И.С. Леонова, многочисленные авторские публикации в достаточной мере свидетельствуют о высоком профессиональном уровне соискателя. Судя по автореферату, диссертация «Православная художественная проза XXI века: типология и поэтика», безусловно, является законченным, важным и актуальным для истории русской литературы исследованием, соответствующую критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 в ред. от 28.08. 2017 гг. пп. 4, 5, 7, 11, а её автор – Иван Сергеевич Леонов – заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

Зав. кафедрой русской и зарубежной литературы ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева»
доктор филологических наук
(специальность: 10.01.01 – русская литература), профессор,
заслуженный деятель науки Республики Мордовия

 **Осьмухина Ольга Юрьевна**

17 января 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева», 430005, Россия, г. Саранск, ул. Большевикская, д. 68;
телефон: +7 (8342) 233755; **факс:** +7(8342)472913; **электронная почта:** kafrusizarlit@gmail.com, osmukhina@inbox.ru; **сайт:** <http://www.mrsu.ru>
С работами О.Ю. Осьмухиной можно ознакомиться на сайте <https://elibrary.ru/>

Против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

